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АС КЕ ПАК 
ГАНД ВА НЫ

У кож на га з аст ра воў 

Рас тва свае ад мет нас ці. Іх, 

ба дай, яд нае тое, што наз ва 

гэ тых тэ ры то рый пай шла ад 

ча су іх ад крыц ця еў ра пей ца-

мі — пад час ка ляд ных свят. 

Не вя лі кі аст ра вок, які зна-

хо дзіц ца ў Ін дый скім акі я не, 

ця пер афі цый на з'яў ля ец ца 

част кай Аў стра ліі. Ён быў 

ад кры ты ў 1643 го дзе ка пі-

та нам анг лій ска га ка раб ля 

«Ро ял Мэ ры» пад кі раў ніц-

твам Уіль я ма Май нар са. 

Ма ра пла вец са сва ёй ка-

ман дай па за дан ні Бры тан-

скай Ост-Ін дскай кам па ніі 

зай маў ся да сле да ван нем 

ус ход няй част кі Ін дый ска га 

акі я на. Да сле да ваць вост-

раў бы ло вель мі скла да на. 

Пе ра шко ду ўяў ля ла не пра-

ход ная па ла са ры фаў. Яна, 

да рэ чы, зна хо дзіц ца на ад-

лег лас ці 200 мет раў ад бе-

ра га. Уні каль насць вост-

ра ва — кам форт насць для 

пра жы ван ня раз на стай ных 

ві даў дзі кай пры ро ды, але 

з ін ша га бо ку — цяж ка да-

ступ насць і на ват не бяс пе-

ка для ча ла ве ка. Вост раў 

Рас тва вул ка ніч на га па хо-

джан ня і фак тыч на ўяў ляе 

са бой вяр шы ню ста ра жыт-

на га вул ка на. Гэ та пад ня ты 

над ва дой ка ра ла вы рыф 

вы шы нёй 357 мет раў. Ка лі 

ж вы мя раць вы шы ню вост-

ра ва не ад па верх ні акі я на, 

а ад пад нож жа пад вод най 

га ры, якую ён вян чае, то яна 

ака жац ца роў ная вы шы-

ні Эль бру са. Гэ ты па кры ты 

джунг ля мі ас ке пак ста ра-

жыт на га су пер кан ты нен та 

Ганд ва на не мае пры бя-

рэж най вод ме лі (дно рэз ка 

сы хо дзіць на глы бі ню, якая 

скла дае пры клад на пяць кі-

ла мет раў) і акру жа ны вост-

ры мі ска ла мі.

Не дзіў на, што на пра ця-

гу доў га га ча су да вост ра-

ва ні хто не мог па да брац-

ца. Пад ра бяз нае апі сан не 

гэ ты не вя лі кі ўчас так су шы 

атры маў толь кі праз 40 га-

доў дзя ку ю чы Уіль я му Дэм-

пі ру — анг лій ска му ма ра-

плаў цу, які ўме ла су мя шчаў 

на ву ко вую дзей насць (вы ву-

чаў вят ры і плы ні) з пі рац кім 

про мыс лам. Гэ ты шу каль нік 

пры год, які лі чыц ца ад ным 

з са мых вя до мых кар са раў 

у гіс то рыі, з'яў ляў ся чле нам 

Бры тан ска га ка ра леў ска га 

та ва рыст ва. Дэм пір — пер-

шы ча ла век, які здзейс ніў 

тры кру га свет ныя па да рож-

жы.

Вя лі кая на ву ко вая экс пе-

ды цыя 1887 го да са бра ла 

тут узо ры чыс та га фас фа-

ры ту. Вя лі ка бры та нія аб вяс-

ці ла вост раў Рас тва сва ёй 

улас нас цю, па ча ла ся яго 

ка ла ні за цыя. Вель мі па спя-

хо вая, трэ ба пры знаць. Ужо 

ў 1900 го дзе гэ ты вост раў 

стаў част кай анг лій скай ка-

ло ніі пад наз вай Сін га пур. 

По тым бы ла Дру гая су свет-

ная вай на. У хо дзе яе вост-

раў Рас тва быў аку па ва ны 

Япо ні яй. А ў 1958 го дзе яго 

і ўво гу ле пе рад алі Аў стра-

ліі. І па гэ ты дзень кі ра ван не 

вост ра вам ажыц цяў ляе афі-

цый ны прад стаў нік ура да 

Зя лё на га кан ты нен та.

СТО МІЛЬ Ё НАЎ 
КРА БАЎ

Ця пер мяс цо вых жы ха-

роў ня шмат: на вост ра ве 

жы ве ўся го ка ля 2000 ча ла-

век, тры чвэр ці якіх «пра пі-

са на» ў ста лі цы з вель мі ра-

ман тыч най наз вай Фла інг-

Фіш-Коўв (з анг лій скай «пя-

чо ра ля ту чай ры бы»). За тое 

ў яго ёсць улас ны сцяг, на 

якім на ма ля ва на птуш ка — 

бе ла хвос ты фа э тон. Да рэ-

чы, ста лае на сель ніц тва 

на гэ тым цяж ка да ступ ным 

вост ра ве з'я ві ла ся, ка лі тут 

знай шлі вя лі кія ра до ві шчы 

фас фа таў і па ча лі ак тыў-

на іх рас пра цоў ваць. Да 

пра цэ су бы лі пры цяг ну ты 

шмат лі кія на ём ныя ра бот-

ні кі з Сін га пу ра, Ма лай зіі і 

Кі тая, на шчад кі якіх ця пер 

за ся ля юць гэ ты ўчас так су-

шы. Су час ныя аст раў ля не 

ў боль шас ці сва ёй вы зна-

юць бу дызм, але ня ма ла тут 

і хрыс ці ян, так што Рас тво 

так са ма свят ку юць.

Зда бы ча фас фа таў 

мно гія дзе ся ці год дзі бы-

ла адзі ным знач ным ві дам 

эка на міч най дзей нас ці, але 

ў снеж ні 1987 го да ўрад 

Аў стра ліі з пры чы ны ніз-

кай рэн та бель нас ці за крыў 

мяс цо выя шах ты. Праўда, 

у 1991-м яны бы лі «рэ ані ма-

ва ныя» пры ват ным кан сор-

цы у мам, ён уклю чаў мно гіх 

ко ліш ніх шах цё раў, якія вы-

сту па лі ў якас ці ак цы я не раў. 

Ці ка ва, што ў 2001 го дзе аў-

стра лій скія ўла ды па га дзі-

лі ся пад тры маць ства рэн не 

ка мер цый на га кас ма дро ма 

на вост ра ве Рас тва. Ад нак 

рэа лі за цыя гэ та га пра ек та 

па куль яшчэ за ста ец ца пад 

пы тан нем.

Каб хоць не як ды вер сі-

фі ка ваць эка но мі ку, мяс-

цо выя ўла ды пры пад трым-

цы аў стра лій ска га ўра да 

ў 1993 го дзе ад кры лі ку-

рорт ны комп лекс з ка зі но 

Сhrіstmаs Іslаnd Саsіnо & 

Rеsоrt, бу даў ніц тва яко-

га абы шло ся ў 34 міль ё ны 

до ла раў. Гэ ты пра ект быў 

за клі ка ны сты му ля ваць 

раз віц цё ту рыз му. Але 

ў 1998 го дзе ён быў за кры-

ты ў су вя зі са спа дам по-

пы ту на фо не сур' ёз на га 

эка на міч на га кры зі су ў Азіі. 

А ў 2011-м — зноў ад кры-

ты, ця пер ужо без ка зі но, на 

дзей насць яко га аў стра лій-

скі ўрад не вы даў лі цэн зію.

Вост раў па зі цы я ну ец ца 

як ад но з са мых леп шых 

мес цаў у све це для эка ту-

рыз му. Ён ад мет ны тым, 

што яго геа гра фіч ная іза ля-

ва насць пры вя ла да вель мі 

вы со ка га пра цэн та эн дэ-

міч ных ві даў як ся род рас-

лін, так і ся род жы вёл. Та му 

пры ро да тут уяў ляе вя лі кую 

ці ка васць для на ву коў цаў. 

Знач ная част ка вост ра ва 

(63 пра цэн ты) вы дзе ле на 

пад На цы я наль ны парк, на 

тэ ры то рыі яко га ёсць у тым 

лі ку не каль кі ўчаст каў пер-

ша сна га ле су (гэ та зна чыць 

ле су, які ні ко лі не змя няў ся 

ні пад уз дзе ян нем гас па дар-

чай дзей нас ці, ні з пры чы ны 

пры род ных сты хій ных бед-

стваў).

Яшчэ ад на «фіш ка»: 

вост раў з'яў ля ец ца пунк-

там, праз які што год міг ру-

юць міль ё ны кра баў. Гэ тыя 

чле ні ста но гія не ма юць тут 

на ту раль ных во ра гаў, та-

му іх коль касць та кая вя лі-

кая (тут жы ве пры клад на 

3-5 кра баў на 10 квад рат-

ных мет раў). Міг ра цыя та-

кой коль кас ці кра баў (да 

100 міль ё наў!) пры зна на 

ад ным з цу даў све ту. Ула-

ды вост ра ва Рас тва ўся ляк 

іх ахоў ва юць: пра кла лі для 

жы вёл спе цы яль ныя да ро-

гі, па бу да ва лі над зем ныя 

маст кі і ў пе ры яд міг ра цыі 

пе ра кры ва юць пра езд па 

вост ра ве. Яшчэ б: дзіў нае ві-

до ві шча, якое ўяў ляе са бой 

вір лі вы па ток чыр во ных кра-

баў па да рож ках, бе ла снеж-

ным пяс ку на ўпрост у ва ду, 

пры цяг вае сю ды ту рыс таў з 

усіх кан цоў све ту.

ЛЮ ДЗІ Ў ЛОД КАХ
Ці ка ва, што ад Аў стра ліі 

вост раў зна хо дзіц ца на ад-

лег лас ці 2600 кі ла мет раў, 

і толь кі за не каль кі сот няў 

кі ла мет раў ад уз бя рэж жа 

Ін да не зіі. Та му гэ ты ку ток 

доў гі час быў жа да най мэ-

тай не ле галь ных міг ран таў 

з Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі — 

так зва ных «лю дзей у лод-

ках». Але лод кі не ад ной чы 

ўра за лі ся ў вост рыя ры фы, 

і бе жан цы гі ну лі. Пас ля та-

го як па ча ла ўва саб ляц ца 

дакт ры на прэм' ер-мі ніст ра 

Аў стра ліі Джо на Хо вар да, 

вя до мая як Расіfіс Sоlutіоn, 

па ток ло дач ні каў знач на па-

мен шыў ся. Урад за цвер дзіў 

праз пар ла мент да ку мент, 

які вы клю чыў вост раў з аў-

стра лій скай міг ра цый най зо-

ны, што азна ча ла: бе жан цы, 

якія пры бы лі на вост раў, не 

мо гуць аў та ма тыч на прэ тэн-

да ваць на атры ман не ад па-

вед най ві зы, якая да зва ляе 

за стац ца ў Аў стра ліі і атры-

маць аба ро ну.

Тут быў па бу да ва ны цэнтр 

утры ман ня для пра жы ван-

ня бе жан цаў на 800 мес-

цаў. Бу даў ніц тва абы шло ся 

ў $400 міль ё наў — удвая 

больш, чым пер ша па чат-

ко ва мер ка ва ная су ма ў 

$210 міль ё наў. Ця пер на 

вост ра ве тры цэнт ры, якія 

пры ма юць не ле галь ных міг-

ран таў. Коль касць бе жан цаў, 

якія шу ка юць пры ста ні шча, 

знач на ўзрас ла з 2007 го да 

пас ля пры хо ду ўра да лей-

ба рыс таў. 2010-ы ўво гу ле 

стаў рэ корд ным за 20 га доў 

па коль кас ці ка раб лёў, якія 

пры бы лі, — 120. Уся го яны 

пры вез лі шэсць ты сяч міг-

ран таў.

НАЙ ВЯ ЛІК ШЫ 
АТОЛ

Цёз ка аў стра лій ска га 

вост ра ва Рас тва ад но сіц ца 

да дзяр жа вы Кі ры ба ці, яго 

яшчэ на зы ва юць Кі ры тай ма-

ці. Ён зна хо дзіц ца прак тыч-

на ў са мым цэнт ры Ці ха га 

акі я на за 10 800 кі ла мет раў 

на ўсход ад свай го са бра та. 

Гэ та са мы вя лі кі ў све це ка-

ра ла вы вост раў, які зай мае 

пло шчу 321 квад рат ны кі ла-

метр. Ці ка ва так са ма, што 

кан цэнт ра цыя мар скіх пту-

шак на яго тэ ры то рыі — ад-

на з са мых вы со кіх на пла-

не це. А яшчэ на гэ тым ато ле 

раз мя шча юц ца цэ лых пяць 

за кры тых тэ ры то рый.

Яго рыф сы хо дзіць на 

глы бі ню, якая да ся гае 

120 мет раў. І аба пі ра ец ца, 

да рэ чы, на вул ка ніч ныя ска-

лы. Ад мет на, што ў гэ та га 

ка ра ла ва га вост ра ва прос та 

ве лі зар ная пры ліў ная ла гу-

на, якая злу ча ец ца на паў-

ноч ным за ха дзе з акі я нам. 

Яе пло шча скла дае 16 ты сяч 

гек та раў. Але яшчэ не каль кі 

сот няў не вя лі кіх ла гун рас-

кі да на ва ўсход няй част цы. 

Ці ка ва, што са лё насць ва-

ды ў іх ад роз ні ва ец ца вель мі 

моц на. Яшчэ ў гэ тых ла гу-

нах зна хо дзяц ца сот ні не-

вя лі кіх аст раў коў. Яны та кія 

ма лень кія і не вы со кія, што 

боль шасць з іх пад час пры-

лі ву сы хо дзіць пад ва ду.

Да рэ чы, з 1960 го да тэ-

ры то рыя бы ла аб ве шча ная 

пту шы ным за па вед ні кам. 

А не каль кі аст раў коў ста-

лі за кры тыя, і до ступ на іх 

маг чы мы толь кі з пісь мо ва-

га да зво лу. Усё та му, што 

на іх тэ ры то ры ях гняз ду-

юц ца птуш кі вы мі ра ючых 

ві даў і рас туць рэд кія дрэ-

вы. Ка лісь ці на тэ ры то рыі 

Вост ра ва Рас тва бы ло ка ля 

50 ві даў эк за тыч ных рас лін. 

Ад нак урад ЗША ў 1960-х 

га дах вы ра шыў пра во дзіць 

тут ядзер ныя вы пра ба ван-

ні ў рам ках пра ек та «Да мі-

нік». Уся го вы бу хаў бы ло 22. 

У вы ні ку не ка то рыя птуш кі 

стра ці лі здоль насць да раз-

мна жэн ня, і гэ та ад бі ла ся на 

іх па пу ля цыі. А част ка рас лін 

бы ла зні шча на не зва рот на.

Яшчэ ў па за мі ну лым ста-

год дзі на вост ра ве з'я ві лі ся 

ка ты. Яны ста лі па гро зай 

птуш кам, якія пачалі гнез да-

вац ца на аст раў ках у ла гу-

нах, ку ды жы вё лы не мо гуць 

да брац ца.

Як ба чым, абод ва вост ра-

вы Рас тва — пры ваб ныя для 

ту рыс таў ку точ кі ў акі я не. 

Ме на ві та на раз віц цё сэр віс-

ных па слуг тут ро бяць стаў-

ку. І гэ та апраў да ны крок.

За хар БУ РАК.

КА ЛЯ ДЫ 
Ў АКІ Я НЕ
Што ад бы ва ец ца 

на аст ра вах Рас тва?
На ва год нія свя ты тра ды цый на мя жу юць з ка ляд ны мі. Ка та лі кі ўжо ад зна чы лі 

Рас тво, а пра ва слаў ныя рых ту юц ца яго су стра каць. У го нар свя та на зва ны 

шэ раг па се лі шчаў і тэ ры то рый. Наз ва за гад ка вай пры род най з'я вы Эль-Ніньё 

(з іс пан скай — «не маў ля», «хлоп чык») так са ма звя за на з Ка ля да мі. 

А яшчэ ў све це цэ лых два аст ра вы Рас тва: адзін з іх у Ін дый скім акі я не, 

а дру гі — у Ці хім.


